

# 淡水鎮志序



淡水區長 蔡葉偉

歷史是人類文明的軌跡，對歷史的整理與紀錄，既是我們的責任也是我們的使命。淡水自開埠以來，一直都是臺灣文明的重鎮，不管是政治、經濟、文化等面向都佔有舉足輕重的地位。淡水鎮志的編纂是記載淡水人華路藍縷的人文軌跡，更是臺灣文明成長的表徵。

自臺北縣改制為新北市之後，淡水也由地方自治的「鎮」，改為市府派出單位的「區」，此一改變影響了淡水發展的自主性，將使淡水配合著新北市的發展，走向嶄新的紀元。葉偉恰巧恭逢其時，經由參選成為淡水鎮最後一任鎮長，也透過任命成為淡水區第一任區長。在此歷史轉換的過程中，葉偉身為淡水人，深知必須對過去的歷史負責，也要承接未來的發展，所以將積極推動修纂淡水鎮志，列為任內的重要工作。經過多次折衝後，委由淡江大學歷史系所組成的團隊承接此一重責大任。其間經過難以數計的編寫討論及檢討會議，公所同仁也盡責的協助資料蒐集，終於在期間內戮力完成使命。我們更要特別感謝學有專精、長期關愛淡水的審查委員們不計個人代價而無私的付出，讓這部淡水鎮志更趨完善。對於每一位替淡水寫歷史的伙伴，葉偉都給予最誠摯的感謝。

「健康淡水，文化城鎮」是葉偉競選淡水鎮長時的願景，隨著時空的改變，所有公所團隊並未改變我們努力的熱誠。藉由新淡水鎮志的編纂完成，我們替前人寫下淡水榮耀的過往，也讓後人看待我們努力的當下，當然也希望是我們往前進步的里程碑，相信改制後在新北市朱立倫市長的帶領下，淡水將走向歷史的另一頁光輝。